



4.1 前言

醫療服務部 ("本部") 提供醫院住院服務，及為社區提供普通科門診/牙科護理服務。以下為本部的服務：



醫院服務	診所服務
- 明愛醫院 (由醫院管理局管理)	- 三間西醫診所 位於堅道、牛頭角及荃灣
- 嘉諾撒醫院 (明愛)	- 四間牙科診所
- 寶血醫院 (明愛)	位於香港仔、堅道、牛頭角及荃灣

明愛醫院於1964年12月17日投入服務，由明愛創立，自1992年以後由醫院管理局（"醫管局"）接手管理，明愛則為醫院管治委員會和其屬下各類委員會之成員。而事實上，整個管理權已授予醫管局。

嘉諾撒醫院（明愛）於1929年由嘉諾撒仁愛女修會開辦，並於1992年開始委託明愛管理。

寶血醫院（明愛）由耶穌寶血女修會於1937年成立，於1993年開始委託明愛管理。



4.2 醫院服務

明愛醫院 全年摘要

服務改善

自2014年3月後，新建樓高12層的門診、康復和支援服務大樓 — 懷明樓已投入運作，設有門診部、眼科中心、藥房、老人日間醫院、日間護理中心、日間手術中心、綜合復康中心、舒緩護理中心和康復病房。



● 新懷明樓

於2014年第四季額外添置三張兒科病床，為需要以慢性呼吸機輔助的病童進行集中護理。



● 附加床位的兒科病房

為應對流行感冒疫情，於2014年12月下旬重開懷順樓隔離病房，以解決病床急劇增長的需求。

醫院認證評審

明愛醫院在2014年7月至2014年8月期間，經澳洲醫療標準委員會的評審，再次成功地被授予四年全面認證，四項準則均獲得全面認可。



● 澳洲醫療標準委員會頒授禮

50周年慶典

明愛醫院為慶祝其成立50周年，在2014年期間舉行一系列的慶祝活動，包括感恩彌撒、慶祝晚宴、開放日、出版號外及攝影比賽等。



● 由楊鳴章主教主禮的50周年感恩彌撒

重建計劃

- 懷仁樓、懷安樓和懷德樓的拆卸工程已在2015年1月完成。
- 連接康復花園、懷信樓及懷義樓的有蓋行人通道已完成設計，而美化及餘下工程亦在2015年的第一季度完成。

員工發展及培訓

新的懷明樓投入運作後，加強灌輸職員消防安全意識的活動亦已舉行，例如舉行消防疏散演習和進行消防安全檢查。

嘉諾撒醫院 (明愛)

全年摘要

服務發展

化驗室信息系統於2014年8月開始投入服務，以提升發放化驗報告的效率。相關使用部門從裝置在病房的打印機，便能得到實時化驗醫療報告，從而節省人力。

醫院信息系統已延伸到門診部，實現無紙化。處方藥物系統及過敏警報系統幫助醫生和護士更有效地照顧病人。

擴建工程進度

隨著新院在2014年建成後，醫院內所有服務單位亦分階段進行翻新工程。新修葺的幼兒中心及健康檢查診所，經衛生署核准，已開始運作。精密的錐狀射束電腦斷層掃描已在影像診斷單位投入服務。

寶血醫院 (明愛)

全年摘要

提升臨床化驗服務

寶血醫院新臨床醫學化驗部已在2015年2月由楊鳴章主教主持祝福儀式後，正式投入服務，該新化驗室較舊的更加寬敞，並配備更現代和先進的設施。



● 臨床醫學化驗部祝福儀式

化驗室信息系統管理系統已完成開發，而新化驗服務將於2015年中啟用。



● 新病理學化驗室

社區活動

婦產科聯同社區網絡在不同地區舉行產前講座，向準媽媽提供產前教育。同時向本地產婦推廣醫院的產科服務。



● 為預產媽媽提供產前講座

新計劃

改建手術室

寶血醫院計劃改建現有手術室，以配合先進的手術設施以達至最新消毒標準，並且成立涵蓋醫院管理人員、外科醫生及手術室護士組成的工程指導小組，為新的手術室進行前期設計工作。

4.3 診所服務

全年摘要

明愛牛頭角診所重開

經過兩個月的改善設施及裝修工程，明愛牛頭角診所於2014年9月重新啟用，而新設施為病人提供更舒適的環境。



● 在牙科診所內簇新的牙科治療床



● 為病人提供寬敞的候診區

社區項目

明愛牛頭角診所、明愛社區中心 — 牛頭角及明愛長者中心 — 牛頭角舉辦了一項協作活動「長者防跌工作坊」，於2015年1月10日邀請了註冊物理治療師主持工作坊，向長者灌輸防跌知識。



● 長者防跌工作坊



● 長者跟隨註冊物理治療師做運動